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Elszomoritó látvány. 
Irta: Kossuth Ferenc. 
Valóban elszomoritó, hogy a ma- 

gyar képviselőháznak különben egyé- 
nenkint jó magyar emberekből álló 
többsége most már az erőszakhoz készül 
nyulni. Ez az erőszak arra irányozód- 
nék, hogy letörje a kisebbség eröfeszi- 
tését, melynek célja a legnagyobb ellen- 
zéki párt részéről kifejezetten és beval- 
lottan az volt, hogy az országot fenye- 
gető nagy terhek csökkentessenek, a 
létező közjogon ejtett sérelmek a tör- 
vényjavaslatból kiküszöböltessenek és 
rég megigért jogérvényesülések nem- 
zeti irányban megvalósittassanak. 

A másik függetlenségi pártnak az 
a követelése, hogy a választói jog re- 
formja előzze meg a véderőreformot, 
négy evig volt az egész koáliciónak olyan 
programmja, melyet a koáliciós kor- 
mány megalakulásakor a király nem- 

csak helyeselt, de feltetlenül is tüzött ki. 
EÉE tényt csak azért emlitem meg 

ujból, mert rá akarok mutatni arra, 
hogy ami négy évig királyi programm 
volt, azt valóban nem lehet most fel- 
forgatló programmnak nevezni, elte- 
kintve a részletektől- amik addig, mig 
a kérdés tényleg nem aktuális, bősége- 
sen megvilatás tárgyát képezhetik. 

Köztudomásu dolog, hogy a mi 
pártunk világosan kimondta, hogy most 
a véderőjavaslat lévén tárgyalás alatt, 
e kérdéssel más kérdést össze nem ve- 

gyit, de ebben a kérdésben a többi ellen- 
zéki pártokkal együtt csatasorba áll. 

Midőn pedig a képviselőház érde- 
mes elnökének kezdeményezése folytán, 

a béke lehetősége felől folytak az eszme- 
cserék és kiderült, hogy a választói jog 
kérdésében a két függetlenségi párt 
zöme, a pártonkivüli függetlenségiek és 
amennyire az ismeretes lehet előttünk, 
a kormánypárt egy jelentékeny részé- 

nek felfogásai közt megtalálható a kö- 
zeledés, - a mi hazafiságunk azt su- 
galta nekünk (és aki másképen tud 
érezni, dobja ránk az első követ), hogy 
elő kell mozditanunk azt, hogy a le- 
hető béketárgyalások az igen nagy 
jelentőségü választói jog reformjának 

kérdésére is kiterjesztessenek. És kér- 
dem: van-e magyar ember, aki ne 
tekintette volna szerencsének, ha e kér- 
désben is létrejöhetett volna a pártok 
zömei közt a megegyezés? ! 

A kormány magatartása alaposan 

felrázott minket abból, ami hazafias 

álmodozásnak bizonyult és visszaveze- 
tett a valóság terére, amelyen a maga 
meztelenségében az látjuk, hogy az 
ellenzék erős ellentállását a mostapi 
kormány nem szándékozik felhasználni 
— ahogy ezt néhányszor a volt szabad- 
elvü párti kormányok tettek — arra, 

hogy erre az ellentáliásra utalva, enge- 
dékenységet sürgessen felsőbb helyen 
az ország javára. 

Most a többségi akarat elmélete s 
ebből kifolyólag ennek az akaratnak 
szentsége képezi a bevallottan megvé- 

dendő végcélt, a valóságban azonban 
ez egy felsőbb parancs és egy elvállalt 
feladat alkotmányos köpönyege és sem- 
mi más. Hiszen jól tudjuk, hogy a több- 
ség tagjai közt kevés ember van olvan, 
aki ne örülne annak, ha a nemzet terhe 

csökkentetnék, a közjogi sérelmek ki- 
küszöböltetnének és legalább a kilences 
bizottság követelményei égre teljesül- 
nének. 

Egyénileg elemezve, ilyennek lát- 
ható a többségi akarat. Hivatalosan 
kiszinezve pedig olyan, hogy az ellen- 
zékkel még csak szóba sem lehet állni 
az emlitett célok elérhetése érdekében. 

A kormánynak és pártjának készü- 
lödése arra, hogy az ellenzéket, ha le 

nem rakja fegvyverét, letörje - nagyon 

dik. Ausztriában latens kormányválság 
ván Éppen most mondott le a Gautsch- 
kormány és lépett helyébe a Stürgkh- 
kormány. A Gautsch kormány által elő- 
terjesztett törvényjavaslatok közt csak- 

nem utolsó helyen volt a véderőreform. 
Előtte annyi tárgy állt, hogy ezekbe 
több kormány belebukása valószinü 
volt s az első bukás ime már be is 
következett. Gautsch rövid és eredmény- 
telen próbálkozasáért gyémánt-eső hul- 
lott az ő Szent István rendjéehez - ami 
szinte az idők jele. 

A Gautsch kormány alatt tehát 
már igen bizonytalan volt az, hogy vala- 
mikor a távol jövőben mikor kerülhet 
sor az osztrák Reichsrathban a véderő- 

reform tárgyalására. Most pedig a 
Stürgkh-kormány az ő programmjában 
még meg sem emlitette a véderő- 
reformot, valószinüleg azért, mert 

Stürgkh komoly férfiu, aki nem akart 
előre is beszélni olyanról, amiről fo- 
galma sem lehet, hogy mikor kerülhet 
rá a sor. 

Erről persze még kevésbbé lehet 
fogalma Khuen grófnak és legkevésbbée 
a magyar többségnek. Hanem azért 
e többség akaratának nevében utasi 
totta vissza a kormány azt, hogy rendes 
parlamenti tárgyalás keretében vétessék 
elő a költségvetés és adassanak meg az 
ország rendes háztartásánab kellékei, 

a kormányzatnak pedig legver meg- 
szavazott költségvetése. Mi fog torténni 
ezek után, ha majd Magyarországon 
megszavaztatik a véderőjavaslat ugy, 
ahogy azt beterjesztették, jó későre 
azután pedig módositja majd a bécsi 
birodalmi gyülés ? 

Most az a kormány, amely 
gyalni sem akart a békéről, azzal inger- 
kedik, hogy csak akkor nem fog erő- 
szakoskodni, ha az ellenzék lemond 

a parlamenti ellentállás kivételes esz- 
közeiről. Valóban furcsa lenne, ha ugyis 
erőszakoskodnék, ha az ellenzék rendes 

parlamenti tárgyalások keretén belül 
maradna. A hangoztatott feltétel tehát 
ugyancsak naivnak látszik. 

Egyébiránt kormány részéről 
terjesztett hiresztelésekben a kormány 
nem igen látszik figyelembe venni a 

a 

rosszul megválasztott percben kezdő- 

tár- 

létező helyzetet. Mert igen jól tudja, 
hogy az ellenzéken vannak tekintélyes 
számmal olyanok, akik a technikai ob- 
strukciót elvileg elitélik; de azt is tudja, 
hogy még többen vannak olyanok, akik 
ezt a fegyvert kivételes parlamenti hely- 
zetben jogosultnak tartják és ezzel most 
minden körülmények közt élni is kiván- 
nak 

Már sokszor megpróbálta a kor- 
mány, hogy az ellenzék tagjait e nézet- 
eltérés körül egymással összeveszitse. 
Ámde ez eddig nem sikerült és ezután 
sem fog sikerülni, mert midőn igen nagy 
nemzeti érdek védelmezéséről van 
szó, az el.néletek feletti viták az ellen- 
zéken háttérbe szorulnak. 

Természetes az, hogy aki semmi 
körülmények közt sem helyesli a techni- 
kai obstrukciót, az nem vesz részt 
benne. De azt kivánni, hogy az ilyen 
ellenzéki férfiu segitsen legyürni azok- 
nak a küzdelmét, akik az ő fegyvereinél 

élesebbekkel küzdenek, még pedig 
ugyanazért a célért, vagyis a szönyegen 
levő terhes és sérelmes véderőjavaslat 
ellen: valóban képtelenség. 

Nemcsak az ellenzéknek, hanem 

a kormánypártnak is érdeke, hogy az 
elnöki széken olyan férfi legyen, aki 
az egész ház bizalmát birja. Ennek az 
ellenkezője elég lenne a világ bármely 
parlamentjében a rend megzavarására. 
Nagyon tapintatlan fenyegetés tehát 
az, hogy egy közbizalmat élvező elnö- 
köt lemondásra késztetnek s egy erő- 
szakossal cserélik fel. 

Letartóztatták az „ágy- 
rajáró" vezérigazgatót. 

Elfogató paranes 

Néatemni Béla ellen. 

A budapesti törvényszék vizsgálóbirája 

elfogatóparanesot adott ki Katonai Béla szö- 

vetkezeti igazgató ellen, a ki több rendbeli 

csalás büntettének elkövetése után megszö- 

kött. Katonai Béla, mint azt megirtuk, Székely- 

udvarhelyen Első Székely Háziipari Szövet- 

kezet cimén névleges szövetkezetet alapitott 

Ő lett a szövetkezet igazgatója és felesége 

a szövetkezet egyetlen igazgatósági tagja 

Katonai ötszázdarab, neje pedig száz darab 

részjegyet jegyzett és egyetlen (illért sem 

fizettek be a szövetkezetekbe. Később egy 

megyei dijnok is egyzett tiz darab rész- 

jegyet, de szintén nem fizetett. Katonai köz- 

gyüléseket tartott és fölhatalmaztatta magát, 

pénzkiutalására és pénz fölvételére. Bevezette 

a Szövetkezetet Székelyudvarhelyen, hozzá- 

fogott a szövetkezeti tagok toborzásához. 

Előkelő neveket vett be a szervezőbizottság 

névsorába ezek tudta és beleegyezése nélkül. 

Megkörnyékezte a vármegvei alispán! és tan- 

felügyelőt, a község előljáróságát és tanitóit 

és mint a szegény nép megmentője jelent 

meg a falvakban, s nyolcezer szövetkezeti 

tagot gyüjtött a legszegényebb nép köréből, 

kötőgépet igérve a népnek. A beirás dijait, 

körülbelül 16000 koronát elsikkaásztotta. A 
részjegyekre történt befizetések meghaladták
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a 111000 köronát. Katonai mindezeket az 
összegeket a saját céljaira használta föl. Két 

év alatt több mint harmine vármegye terü- 

letét csalta végig. 1910. novemberében meg- 
alapitotta Székelyudvarhelyen a Központi 

háziipari szövetkezetet budapesti székhellyel. 
A céget budapesten a cégbirósággal 

jogyeztette. Katonai volt a vezérigazgató, 
egyetlen igazgatósági tag a neje és ezen- 

kivül egy tisztviselője volt. Hónapos szobá- 
ban volt az irodájuk, ott voltak az alakuló köz- 

gyülések. A szervezőbizottságba fölvette 
Katonai az összes főispánokat, alispánokat, 

tanfelügyelőket, ezeknek tudta és bele- 

egyezése nélkül. Ügynököket vett föl és meg- 

kezdte a tagok gyüjtését az alföldön is. A 

részjegy husz korona és négy korona volt a 

beiratás. A községi tagokat kinevezte a szö- 

vetkezet külügyi igazgatóinak és négy korona 

beirási dijból 80 fillért jutttatott ezeknek 

Az ügynököknek két koronát és magának 1 

korona 20 fillért utalványozott ki. Kötőtan- 

folyam felállitását is igérte. Kötőgépekre elő- 

leget vett föől a megrendelőktől, azokat a 

gyárosnál megrendelte, de csak azért, hogy 

a gyárostol 30 százalék ju alékot fizettessen 

ki magának. 

Nyilatkozik a 
vezérigazgató. 

Katonai Béla fenti büncselekményeit 

tetézte még azzal, hogy Budapestről — neszét 

véve a letártóztatásnak, - megszökölt Székely- 

udvarhelyre, és itt, hogy a közvélemény előtt 
tisztázza magát, az ,Udvarhelyi Hiradó" mult 
vasárnapi számában egy nyilatkozatot tett 

közzé. Ebben a nyilatkozatban kigondolha- 
tatlan vakmerőséggel, a rágalmak és 
piszkolódások egész sorozatával más ártatlan 
embert is bele akart keverni bünös manipu- 
lációiba. Különben nyilatkozatával lapunk más 
heolyén részletesebben foglalkozunk. Nevezett 
nyilatkozata alig látott napvilágot, máris jött 
az elfogatási parancs és Katonai urat Kossuth 
utcai lakásán a helybeli rendőrség letartóz- 

tatta és a kir. ügyészségnek nyomban át- 
adta. 

A vezé igazgató 

letartóztatása. 

A budapesti kir. törvényszék vizsgáló- 
birója, a vizsgálat során beigazolást nyert 
több rendbeli csalás büntette miatt, elfogatási 
paárancsot adott ki Katonai Béla ellen, s 
ezzel megkeréste a székelyudvarhelyi kir. 
ügyészséget. 

Az elfogatási parancs november hó 5-én 
érkezett a kir ügyészséghez, melyet az ügyész- 
ség nyomban foganatositott is és Katonai 
Bélát vasárnap d. e. fél tiz órakor letartóz- 
tatta, s két rendőr fedezete mellett az ügyész- 
ségi fogházba kisértette. A letartóztatott ve- 
zérigazgatót még az nap az esti fél nyolc 
órás vonattal Budapestre vitték, hol a kir. 
törvénvszék vizsrálóbirója több rendbeli csa- 
lás büntette miatt vizsgálati fogságba helyezte 

Dr Sebesi alispán 
rendelete. 

A budapesti főkapitányság, hogy a szél- 
hámosság további folyását megakadályozza, 
megkereste az ország összes alispánjait, hogy 
azok kellő módon intézkedjenek, miszerint a 
szövetkezet képviselői ujabb tagokat ne gyüjt- 
hessenekés befizetéseket ne eszközöljenek. En- 
nek alapján Dr Sebesi János alispán az alábbi 
rendeletet adta ki: ,A budapesti főkapitány- 
ságnak hozzám küldött értesitése szerint az 
Eleő Székely Háziipari Országos Szövetkezet 
vezérigazgatója Kathonay Béla és ügynökei 
Maurer Károly, továbbá Haazenstab Bálint 
ellen sikkasztás és hütlen kezelés cimen bün- 
vádi oljárás van folyamatban. A budapesti 
főkapitányság azt is közli, hogy emlitett vál- 
lalkozás szélhámosságnál nem egyéb. 

Minthogy a jelzett szövetkezet céljaira 
tagok gyüjtése és üzletrészekre pénzek be- 

be is 

tizetése most is folyamatban lehet, felhivom 

kellő módon intézkedjek, hogy a szövetkezet 

képviselői ujabb tagokat ne gyüjthessenek s 

a már belépett tagok a vásárolt üzletrészekre 

további befizetéseket ne teljesitsenek, nehogy 

további károsodások álljanak elő". 

A szekelyudvarhelyi tisztvise- 

lők memoránduma. 
A székelyudvarhelyi összes állami tisztvi- 

selők folyó évi noven,ber hó 5-én d. e. 11 

órakor a polgári önképzőkör nagytermében 

gyülést tartottak a drágasági pótlék kieszköz- 

lése tárgyában. A tisztviselők eme mozgalma 

Sopronból indult ki, ahonnan az állámi és 

megyei tisztviselők memorándumot intéztek 

a kormányhoz, ámelyben részletesen kifejtik 

a drágaság okozta tarthatatlan anyagi hely- 

zetüket s kérik, hogy drágasági pótlékkal ja 

vitsák helyzetükel. 

A gyülésen a tisztviselők csaknem teljes 

számban jelentek meg élén Csanády Zalán 

járásbiróval, kit egybangulag elnökké válasz- 

tattak meg. Az elnök megköszönve a bizal- 

mat, jegyzővé ajánlja Pálffy Aladár p. ü. 

számtisztet, kit szintén egyhangulag elfogad- 
tak. Ezután az elnök részletesen kifejti a 

gyülés tulajdonképeni tárgyát, rámutat az 

okokra, melyek a tisztviselők mozgalmát elő- 

idéztek. Utána Pálffy Aladár a mai drágaság 

okozta nehéz megélhetési viszonyok részletes 

ecsetelése után a következő határozati javas- 

latot ajánlotta elfogadásra : 

,Az állami tisztviselők kara sulyosan 
érezve azon terheket, melynek az egész or- 

szágra kiható általános drágaság miatt vál- 

laira nehezedik és már-már a megélhetést 

teszi kockázatossá, azon tissteletteljes kérés- 

sel járul a Nagyméltóságu m. kii. kormány 

elé, hogy addig is, a mig a státusrendezés 

során a tisztviselők fizetése a megélketési 

viszonyok figyelembe vételével véglegesen ren- 

deztetik, a szükség nyomasztó napjaiban át- 

meneti segélynyujtás képpen már 1911. évre 

visszamenőleg és aztán évről-évre a nős és 

gyermekkel megáldott tiszviselő, tanár, tanitó, 

dijnok és szolgáknak 25-830 százalék a nő- 
söknek, 20 százalék és a nőtleneknek 10 

százalék drágasági, illetve családi pótlékot 
engedélyezzen és azt folyó évre haladéktala- 
nul utalványozza. A tisztviselői és özvegyi 

nyugdij, valamint a nevelési pótlék kérdését 

visszamenőleg rendezze és a vasárnapi mun- 

kaszünetet az össses állami tisztviselőknek 

rendelje el." a 

Az inditvanyt a gyülés egyhangulag el- 

fogadta. Ezután elhatározták „Az Állami 

Tisztviselők Országos Egyesületének Székely- 

udyarhelyi köre' megalapitását és az elő- 
munkálatok elkészitésére Deák Lajos j.biró 
elnöklete alatt Bokor György, Pálffy Aladátr, 

Kelemen János és Puskás Lajos tisztviselők- 
ből álló bizottságot küldték ki azzal a kö- 
telezettséggel, hogy a szükséges javaslatai- 
kat még ez év folyamán összehivandó tiszt- 
viselői gyülés elé terjesszék, mikor is a kör 
véglegesen megalakul. Végül Bokor György 
p. ü. számellenőr inditványára kimondotta a 
gyülés, hogy az országos nagygyülésen a tiszt- 
viselői kar képviselteti magát Gyarmathy 
Ferenc törványszéki biró és Pálffy Aladár 
pénzügyi számtiszt által. 

Régi levelekből. 
XIV. 

Tekintettel arra, hogy egyes székely gaz- 
dáknak a leveles ládájából fölkutatott regi 
irátok tanusitása szerint, abban az időben 
egy pár igás ökörnek a piaci ára 15-18 
magyar forint volt, egy primipilus székely lo- 
vának, a melyen karddal és koplyával tá- 
borba szállott, 7–-8 magyar forint nem cse- 
kély összeget kepviselhetett a kővárhoz tar- 
tozó birtokok évi jövedelme, mert az 1650. 

évi „kővárhoz tartozó 

jószágok 

összeirás szerint a 

controversia nélkül való fiscalis 

ezek: 

Magyar Berkesz, Kováecs, Somkutb, Re- 

mete, Dragumerfalva, Berencze, Kölcse, Nagy 

Nyires, Kiss Joder (deserta), Fejérszék, Som- 
kut, Alsó fen ős, Puszta fentős, Szappan pa- 

taka, Kolcser, Törökfalva, Csolt, Gauza, Va- 

rajs, Berkeszpuszta, Butacsa, Kiss Bun. Ku- 
csolát, Kozla, Kis Nyires, Tehenpataka, Nagy 

Ilonda, Restoe, Pretuka, Szasza, Zetimény, 

Kis Berzó, Fringfalva, Romanfalva, Csu- 

gasztra, Gropa, Loos mező, Kis magura, Bo- 

zonta, Szakállfalva, Karultya, Gozbonacfalva, 
Kováes Kapolnak, Gyertyános, Draga Vilma, 
Hagymás Lapos, Körtvélyes, Kötelesmező, 

Lukácsfalva, Piranyat falva, Duncsfalva, Sza- 
patura, Sztrizen, Csernatfalva, Csokmány, 

Rehkapolnok, bacskma, Fanács, Brettfalva, 
Kis Körtvélyes, Szurdok Kapolnok, Monostor 

Magasfalva, 
Katalinfalva, 

Kapolnok, Gyöükeres, Daárfalva, 
Nagy Bozonta, Szászár, Költő, 

Nagy Bun, Hosszufalu, Piranyosmezeő, Poj- 
nicsa, Fercz, Purksreez, Dióspatak, Makfalva, 

Pribékfalva, Pirosfalv., Csul. Hudegkul, Hav- 
zilla, Körtvelytev, Toplica, Csokotest, Litka, 

Szerineze, Tölgyes, Nagy Jodéz, Nondapataka 
Felső fentes, Nagy Bezó, Felső Misztotfalu, 
tehát 93 falu. 

A Tököly uradolmaktet, folytatja Teleki, 

mind eladtak, nem csak azokat, a melyeket 
a fiscusnak foglaltak le, de sem a birtokok- 

ból, sem azok árából nekünk semmit sem 
adtak, dacára ő felsége igéretének. Megelég- 

szünk, ha a kamara birtokában levő azon 
uradalmakból kárpótlásul nekünk átengednek 
egyet azon jogon, amelyen Tököly birta. 

Lipcse vára ugyan annyit nem érne, ha- 

nem azért kérem azt a hozzá tartózó ura- 

dalmakkal együtt. Az egyenleget kitenné az, 

ha a királyi jog fönn tartása mellett örökös 
joggal ránk iratnék azon kikötés mellett, hogy 

ha valakinek azon uradalomhoz valamelyes 

joga lenne, tartozik nekünk pénzünket visz- 

szafizetni, s a örökösödési jog a niénk le- 

gyen. Háborgatás ellen, ugy Lipcsében, mint 

Kővárban, a kamara vállaljon kötelezettsé- 

get. 
Gagyi Samu. 

TUREK. 
Székelyudvarhely, nov. 8. 

Hihetetlen hirek. 

Mondják, hogy a korcsmárosok a kép- 

viselő választásokat nem szivesen várják; 

mondják, hogy a városi takarékpénz- 

tár szabályait a moly nem kezdette rág- 

csálni; 

mondják, hogy vasárnap városunkban 
a gyülések napja nem volt; 

mondják, hogy a drágaság enyhitésére 

vezérférfiaiuk szövetkezni fognak; 
mondják, hogy a szélhámosok nálunk 

meleg otthonra nem találnak; 

mondják, hogy az a bizonyos „ágy- 
rajáró' vezérígazgató, ,feketelelkü" nyilat- 

kozatával magát tisztára mosta 

mondják, hogy a szélhámos vezér- 

igazgató, a szövetkezeti igazgatósági gyülé- 

sek székhelyét az eddigi hónapos szobából 
a budapesti ügyészségi fogház egyik magán- 

zárkájában nem tette át. 

mondják, hogy némelyek a szalonnás 

káposztát nem tartják jobbnak a becsületnél; 

mondiják, hogy a városnál a vasárnapi 

hivatalos munka nem csak az irnokok és 

dijnokok némelyikét illeti; 
mondják, hogy a tóutca környékére 

különösen dijjazott ellenzéki seprő mungó- 
gépet nem rendszeresitettek. 

E hirek valódisájáért felelősséget nem 
vállal a szerkesztőség. 



8. oldal 

Az igazság érdekében. Kedves ellen- 
segeink örömmel fogadhatták egy olyanksalak, 
nyilatkozatát közzététel végett, akinek a 
budaposti államrendőrség megállapitása sze- 
rint - négy év óta üzött számtalan vissza- 
élése. szövetkezeti makhinációja : nem egyéb 
szélhámosságnál". Mivel ez az alak 
szemenszedett rágalmakkal akarja közel 
kétévtizedes itteni becsületes multunkat 
— különböző aljas érdekekből — kétségessé 
tenni. Hazudozni annak, aki életében 
igazat soha nem mondott, igen könnyü 
lehet. De azért, ha valaki mást támad, 
azzal még saját hibáinak tömegét ki 
nem mentheti és a büntető igazságszolgál- 
tatás kezét el nem kerülheti. Ellenségeink 
régtől fogva ássák alánk a vermelt. Ujabban 
azt szeretnék, hogy mi egy olyan alakkal, 
kinek vesziteni valója már amugy sines, 
hajba kapjunk és ők a háttérben - Lucifer 
szerepéhez hiven — kátörvendezve kacagja- 
nak. Hát mi ezt a szivességet nem tesszük 
meg nekik. A félrevezetni szándékozott kö- 
zönség tájékoztatására sincs szükség, mert 
hiszen a ,Székely Udvarhely törhetetlen 
függetlenségi nyilt és egyenes irányát, vala- 
mint ennek keretében ami szerány müködé- 
sünket mindenki látja, tudja,'s ebből kifolyó- 
lag önként következik, hogy az igazság hol, 
melyik oldalon van. Különben a nyilatkozó 
szélhámos alakot, ki saját bünös tetteit másra 
szeretné átháritani, épen a nyilatkozat meg- 
jelenése napján letartóztatták a most mivel 
nevezett a biróság előtt kell hogy számoljon 
teteivel, a nyilatkozatban foglaltakra nézve 
vitába sem bocsátkozhatunk, különben is ne- 
vezett szélhámosságait a nagyközönség any- 
nyira ismeri, hogy minden további kommen- 
tár teljesen felesleges. A nyilatkozatot szóra 
sem méltattuk volna, ha közzé tételéből nem 
látszanék ki kedves laptársunk azon állandó 
igyekezete, hogy ott akarjon ránk ütni, ahol 
éppen ütő szerszám kerül a kezébe. Ezt bi- 
zonyitja a napnál világosabben az, hogy bát 
az összes fővárosi lapok Katonai müködését 
nap nap után leleplezték, s szélhámosságai- 
val már hetek óta állandóan foglalkoznak, 
ekkor akad egy vidéki „lapocska" mely 
mindezekből tudhatná a nyilatkozat állitásai- 
nak valótlanságát, annak közzétételét lehe- 
tövé teszi. Babór ez is, legyen boldog laptár- 
sunk vele, s tegye legféltettebb kincsei közé. 
— Szent Imre herceg emlákezete. A 

székelyudvarhelyi róm. katb. főgimnázium 
tanári kara és ifjusága november hő 12-én 
d. e. 10 órakor Sz entil mre herceg, a ma- 
gyar ifjuság védőszentjének emlékére a fő- 
gimnázium tornaesarnokában nyilvános ün- 
nepet rendez. Az ünnepélyt a plebánia temp 
lomában tartandó szentmise előzi meg. 

– Uijoncállitásra kötelezettek tigyel- 
mébe. A városi tanács felhivja mindazokat, 
kik életüknek 21-28 évét betőltötték, akik 
tehát I-III-ik korosztályban az 1912. évi 
ujoncállitásra kötelezettek, hogy összeirás 
végett a városi katonai ügyosztálynál f. évi 
november havában jelentkezzenek. Felhivja 
a papnővendékeket, tanitók és tanitóképző 
intézetek növendékeit és a családfentartókat 
hogy kérvényeiket legkésőbb a fősorozás nap- 

ján tartoznak beadni. Azon helyi illetőségü 
állitáskötelesek, kik a városi sorozó járáson 
kivül tartózkodnak és ott is akarnak kötele- 
zettségeiknek eleget tenni, eziránti kérésüket 
a jelentkezés alkalmával tartoznak benyuj- 

tani. Akik távollét, vagy betegség miatt aka- 

dályozva vannak a megjelenésben, a beje- 

lentést meghatalmazottjaik is megtehetik. 
Mindazok, kik a jelentkezést anélkül, hogy 
legyőzhetlen akadályok hátráltatták volna, 

elmulasztják, 10 koronától 300 koronáig bün- 
tettetnek. 

— Mükodvolői előadás. A főreáliskola 
tanuló ifjusága bec. hó 2-ikán a ,Budapest"- 
szálloda szinháztermében nagyszabásu táncal- 
egybenötött mükedvelői előadást tart, a melvre 
a meghivokat a napokban fogja szétküldeni 
az estély rendező bizotsága. 

—————————— 
SZÉKELY-HDVARHEY 

— Uimódi zálogtárgy. Marosvásárhelyen 
most már nem csak a raboknak lehet örömük 
az uj fogház épitéseért, hanem a háztu- 
lajdonosoknak is, akiknek egy ujabb lakbér 
fedezeti zálogtárgy biztositja a bérkövetelé- 
süket. Amint jelentik: Tóth István ház- 
tulajdonos ugyanis eredeti s eddig senki 
ákal nem követelt módszerrel kivánta bizto- 
siteni házbérkövetelését. A nálla lakott özv. 
Málnássy Józefnétől elvette hathetes csecse- 
mőjét. mert az özvegy lakbér fizetés helyett 
tőle halasztást kért, s kijelentette, hogy a 
csecsemőt mindaddig magánál tartja amig 
Málnássyné tartozását kinem egyenliti. A Tóth 
ötletes eljárását azonban a szomszédok nem 
igen helyeselték, hanem a gyermekért kö- 
nyörgő anyának siránkozásara, megtámadták 
Tóthot és ezt a megbilincseléstől csak a rend- 
őrség közbelépése menetette meg. 

— Miltes János gróf főesperes plebános 
püspőkké való kinevezése már csak idő kér- 
dése. Az apostoli Szentszék hozzájárult a 
kormány amaz előterjesztéséhez, hogy az 
István Vilmos halálával megüresedett szom- 
bathelyi püspökség Mikes János gróf főespe- 
res plebánossal töltessék be. Az apostoli 
Szentszék a hozzájárulását a külüggminisz- 
térium utján már eljuttatta az illetékes fó- 
rumhoz. 

A kath. nagygyülés. A nov. 12, 13 
és 14-ik napjain Budapesten tartandó kath. 
nagygyülésen, mint értesülünk Mikes János 
gróf főesperes plebános és Szemlér Ferene 
főgimn. tanár is részt fognak venni, kik nov. 
18 án d. u. 5 órakor a székes fővárosi Vi- 
gadó termeiben fognak beszédet 
Ugyanekkor beszédet tart még Apponyi 
Albort gróf Ghilliány Imre báró is. 
— Katonai előléptetés. A novembari 

előléptetések során a 82-ik -ezred székely- 
udvarhelyi helyőrségénél Nagel Vilmos 
zászlóst hadnagygyá léptették elő. A rokon- 
szenves, általános szeretetben álló tisztet, tár- 
sadalmi köreinkből is, sokan üdvözölték jól 
megérdemelt előléptetés alkalmából. 

—- Olcsó és szép kiadásu róm. kath. 
imakönyvek szines képekkel diszitve, a győri 
és péesi egyházmegyei hatóság engedélyezé- 
sével, gyönyörü választékban kaphatók Be- 
tegh Pál köny--, zenemü-, papiros-, iró- és 
rajzszerüzletében Székelyudvarhelyt, Kossuth- 
utca 31. sz. alatt. Angyali kenyér, Igazi égi 
manna, Mária virágos kerlje, A szerelem 
szent szövetsége, Vezércsillag stb. A legegy- 
szerübbtől a legdiszesebb kötesig, minden 
izlésnek megfelelő imakönyvek érkeztek. 
Ajánljuk a főt. papság és a jóindulatu hivek 
figyelmeébe. Alkalmi és ünnepi ajándékul egy 
szép kötésű imakönyv a legkedvesebb emiék. 
— Drágul a sör. A fővárosi sörgyárak 

összes gyártmányaik árát felemelték. A hordó 
sör hektóliterét 2 korona 40 fillérrel, a pa- 
lacksör árát 2 fillérrel emelték fel. Drágább 
lett már minden, drágább a cukor, drágább 
a hus, drágább a dohány s most drágább 
lett a sör. A fogyasztó közönség tehat egy 
ujabb megterhelés előtt áll 

— Asztalos müűholyátholyozós. Bogyor 
Gábor előnyösen ismert, pontos és lelkiisme 
retesen dolgozó asztalos polgártársunk mü- 
helyét a Kossuth-utcából Rózsa-utca 10. sz, 
alá helyezte át. Midőn ezt a közönség szives 
tudomására hozza, kéri nagybecsü további 
pártolását. : 

Szerkesztői üzenetek. 
G. S. Szováta. Kűldött cikke lapunk térszüke 

miatt kimaradt. Alkalöm adtán hozni fogjuk. A kért 
kéziratokra vonatkozólag intézkedünk, hogy mielőbb 
kézhez kaphassa. 

B. D. Budapest. Szives sorait köszönjük. Jövő 
számunkban leadjuk. 

B. J. Holyt. A Ratározatban a nyugdijasok is 
szerepelnek, teljesen fölösleges tehát azzal külön fog- 

lalkozni. 

Kiadja: Botegh Pál könyvnyomdája 

Székelyndvarhelyt. 

tartani. 

– A tűüdővész pusztitása hazánkban. A 
belügyminiszter jelentése szerint 1909-ben 
a magyar birodalomban tüdővészben elhalt 
TŐ954 egyén. Magyarországban 64807 Bu- 
dapest székesfővárosban 1911. március ha- 
vában tüdőgümőkórban elhalt 345 egyén. A 
magyar birodalomban 1911. február havába 
gümőkórban elhalt 8194 egyén. 

Méhészet. 
(Beszámoló.) 

A nyár elmult, esendes lett a méhes, egy 
méhészeti évünk ismét befejeződött. Számta- 
lan a méhészek panasza, hogy mehészetük 
nem jövedelmezett, s a mi még főbb, mékeik 
is nagyon silányan lettek betelelve. Az ilyen 
és ehez hasonló esetek kezdő méhészeknek 
igen nagy aggodalmat okoznak s ez által a 
méhészkedés iránti buzgalmuk és munkaked- 
vük hanyatlásba esik, s ha nem is hagynak 
fel egészen a méhészkedéssel, de nem igye- 
keznek méhészek lenni, hanem csak méh- 
tartók. Ha van is kivétel, de még most is 
igen nagy számban vannak olyan méhészek, 
a kik csak kivételesen ötödik Vagy hatodik 
évben kapnak egy kevés mézet, a többi évek- 
ben még csak annyi mézhez sem jutnak a 
mellyel saját házi szükségleteiket kielégithet- 
nék. 

Ha már csakugyan igy állana a méhész- 
kedés dolga, nm volna érdemes a méhé- 
szettel foglalkozni s kár volna a méhészetre 
időt és pénzt pazarolni; viszont az a sok 
kutatás és tanulmányozás, a mióta az embe- 
riség a méhészeti tudománnyal foglalkozik s 
már halomra gyült adatok vannak a méhé- 
szeti tudomány fejlesztéséről, mind ezek az 
előbbi esetbe teljesen érvénytelen és oknél- 
küli munka és fáradság lett volna. 

Nagyon sokan lázas buzgatlommal kez- 
denek méhészkedni s ha tervük nem sikerül, 
illetve azonnal nem válik be, már a helyett, 
hogy ujabb erőt meritenének a további fej- 
lesztésre e helyett még hallani sem akarnak 
a méhészetről. 

A folyó 1911-ik évett, alán én is mond- 
hatom, hogy az általam ismert ez ideig a 
legszorosabb méhészeti évek sorába tartozik 
Én azonban most is megvagyok elégedve 
méhészetem jövedelmével s nem csak, hogy 
hogy megvagyok elégedve, hanem állitom is, 
hogy nincsen hasznosabb és jövedelmezőbb 
gazdasági ágazat, mint a méhészet. Ezen 
állitisom bebizonyitására röviden beszámolok 
ez évi méhészetem jövedelméről az alábbiak- 
ban. A folyó 1911-ik évben termeltem 13 
métermázsa pergetett mézet, a melyet érté- 
kesitetten, 1820 koronáért, kiépitettem 500 
drb mülépet, a melynek értéke 200 korona 
A rajok kiépitettek 1000 drb keretet, értéke 
400 korona Az összes évi jövedelem 2420 
korona. 

Pergetéskor segédmunkásnak kiadtam 15 
koronát, kiadásom csak ennyi volt. Azt hi- 
szem ezen kimutatásom alapján bátran állit- 
hatom, hogy érdemes a méhészettel foglal- 
kozni. Székelyzsombor 1911. nov. 5. 

Ambrus András. 
méhész. 

M-i-i-t-t ? — Bapa megengedtel Hisz' va 
lódi Jacobi:féle Antinteotén cigaretta hü. 

velyek fadobozban!* 

valódi
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TALÁLÓS 00 0 
o o o KÉRDÉS. 

Miért apróhirdetés 

az apróhirdetés ? 

mert néhány 

APRÓ sorban minden szükséges és 

célszerü dolgot lehet hirdetni és igy 

valóban APRÓ pénzbe kerül csak 

ha az ember 

Sz. 2914-1911 tkivi. 

Mirdetmény. 

okod község közbirtokosság köz- 
helyei arányositása ügyében az ár 
vátfalvi határon levő s a II. rész. 
12, sz. tjkvben foglalt ingatlanok 
szabályozása következteben az 1869 
évi 2579. I. M. szabályrendelethez 
képest átalakittatnak és ezzel egy- 
idejüleg az 1886 évi 29. .-c. 1889. 
évi 38. t.-c. és az 1892. evi 16. t.- 
cikkek a tényleges birtokos tujaj- 
donjogának bejegyzését rendelik az 
1892. évi 29. t.-cikben szabályozett 
eljárás a tkvi bejegyzések helyes- 
bitésével kapcsolatosan foganatosit. 
tatik. E célból az átalakitási elő- 
munkálat hitelesitése és a helyszini 
eljárás Lokod községben 1911 évi de- 
cember hó 4 napján fog kezdődnal. 

Felhivatnak az összes érdekeltek 
hogy a hitelesítési tárgyaláson sze- 
melyesen vagy meghatalmazottjaik 
által jelenjenek m g es az uj tklvi 
tervezet ellen netalani eszrevetelei 

ket annál bizonyossabban adják elő 
mert a regi telekkönyvek vegleyes 
átalakitása után a téves bevezetés 
ből eredhető kifogásokat jóhiszemű 
harmadik személyek iranyaban töhbe 
nem érvényesithetik. 

Mindazok kik a tklvben előfor 
duló bejegyzésekre nézve okadatolt 
e őterjesztést kivánnak tenni; a ki- 
küldött bizotlság előtt a kitüzött 
határnapon kezdődő eljáras folyama 
alatt jelenjenek meg és előterjesz- 
téseiket igazoló esetleges okirataikat 
mutassák fel. 

Mindazok kik valamely ingatlan- 
hoz tulajdonjogot tartanak ilkvi be- 
kebelezésre alkalmas okirataik nn- 

csenek, hogy az áirásra az 1886. 
évi 29. t. c, lő 38 § at. és 18 9. ev 

38. t. c. 6. 6. 7. és 9. § ai ertelme- 
ben szükséges adatokat magszerezni 
parkodjanak es azokkal igenyeket 
a kiküldött elött igazolják vagy ola 
hassanak, hogy az átruházó kv 
tulajdonos az átruházás letre jöttal 
a kiküldöti előtt szóval ismerje el 
és a tulajdonjog bekeb lésere epn 
gedélyét nyilvanitsa; mert külögben 
ez uton jogaikat nem ervényesítha. 
tik és a bélyeg es illetak elenge 
dési kedvezmenytől elesnek. 

mindemféle állást 

kinál vagy keres, 

mindemnmféle termémnyt 

kinál vagy keres, 

lakást 

kinál vagy keres, 

Továbbá mindazok kiknek teny- 
leg már megszünt kovetelésekre vo- 
natkozó zalogjog, vagy megezünt 
egyeb jog van nyilvánkönyvileg be- 
jegyezve ugyszinten az ily bejegy- 
zesekkel terhelt ingatlanok tulajdo- 
nosa , hogy a bejegyzett jognak 
törlesét kérelmezzek, illetve-hogy-a 
törlési engedély nyilvánitasa végett 
a kiküldött előtt jelenjenek, meg 
mert ellenesetben a bélyeg mentes 
ség keevzmenyétől elesnek. 

A királyi törvenyszék, mint telek 
könyvi hatóság. 

Szekelyudvarhely, 1911. évi okt. 
ho 27 én. 

Gyarmathy Ferenc s. k. 
kir tvszéki biró, 

A kiadmány hiteléül, 

DÓSAkir. tklv vezető. 

tzell Irigyev 
és Fiai 

bortermalők és bornagykereskedők 

Woeodgyes. 

mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

vörős borok. 

Síremlékek 
éslépcsőkövek 

6 Székelyudvarhelyt, 
Kossuth-ute 52-ik szám alatt 

Imreh Márton keatagómester 
hatók a legjutányosabban. Elvállal egyéb 
épitéshez való mun t is. Erősségért és 
tartósságért jotállást vállal. 

B O R! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 

Legjobb beszerzési forrás ter- 

mindenféle butort 

kinál vagy keres, 

mindenféle ipari eikket 

kinál vagy keres, 

a legkülömbözőbb 

kerrel segitik elő a kimálat éa 

kereslet nagyarányu forgalmá, 

Azért me tessék habozn 
s a mikor csak a legcsekélyeb szük. 

ség diktálja : 

apróbb telkekst 

kinálja vagy keresi, 

mely csak APRÓ költséget bir el 

Olvasóközönségünk ezer meg ezer 

ssetben hálásan emlékezik meg arról, 

hogy az apróhirdetések fényes si- 
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eresbomat 

. alagiaobeimákrásn 
Mmnáznaki kazkató! 

s zádiszzt kiililizsos 
cvasy ámzma kithistvo 
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Udvarhelyvármegy Nemes Csa- 
ládjai. Szerkesztette : Pálmay József 
Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart 

Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 
tott, az egyes családok cir ereive- 
illusztralt mű, igen becses c-alád- 
töréneti adatokat tartaimaz 

kapható ; Betegh Pál könyvkiadónál 

A Talmud magyarul 
Egyre halljuk a Talmud-moratt, Tal- 

mud-erkölcsöket emlegetni, bár a leg- 
töőbb ember ismeri a Talmudot, nem 
ismeri éppen azokat a részeket, amelyek 
a keresztény világot érdeklik s melye- 
ket saját jól felfogott érdekeinek meg- 

óvása céljából ismernie kellene. 
A Talmud a xsidó rabbiképzők tan- 

anyaga, ez az ő theologiájuk. Nincs az 
a pikáns pornographia, ní cs az a rém- 
regény, ami ennél érdekesebb lenne. 

A Talmud kivonatos, de szószerinti 
forditásban most, jelenik meg 320 kvart- 
oldalon. Ára 10 korona. Népies kiadás 
2 K, 2 drb 3 K, 2 drb 4 korona. 

Megrendelhető : 

,A Kereszt" kiadóhivatalában 
Budapest, III. Nád-utca 1. szám. 

Belyeszők és 
csétnyomók min. 

denféle kivitelbe, 

gyári áron pontosan 
hibátlan SZÖVegezés 

sel kaphatók zé 
kely-Udvarhely: 
adóhivatalában (Be 
tegh Pál könyv. és 
papirkereskedése. 

ben) Székelyudvar. 
helyt. Vidéki megien 

deléseket as ország bármely részébe gyor. 
san teljesit. 

Arany, kzüst, Vas, Bronz, Porcellán 
és megbiza. Régiségeket "a 
azonnal megvásárol, esetleg értékel 
vagy utasitást ad. 
Magyatéki árveréseken 

mint vevő résztvesz 
Arany, brilliáns éksze. 
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapotban is) bár- 
milyen összegre vásárol 

Dietrich Gyula , mogtor. 
Tolorzsvár 

L véleesi megkarszósra azonnil vá- 
laszol. 

T*r . 

eredeti francia angol, 
1848 és amerikai toalett- 

modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZAR egy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára: megyedévre 
2 korona. Ingyen mutatványszá- 
moet küld a BUDAPESTI BAZÁR 
kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross u. 
22. (Budapescti Bazár-ház.) 

Csomagoópapír kilószámra kapható 
e lap kiadóbivatalában Kossuth-u. 
31. sz. 

Apróhirdetést 
kell feladni a 

lett nagyban és kicsinyben kapható. 
A kedvaző szüűreti kilátásokra való 
tekinte ből ármérséklés. 

Névjegyek 

édjegy: mtHorgony. 

pótléka 
egy régjónak bizonyult háziszer, 

és a Rionter cégjegyzéssel ellátott 

T
B
 A Liniment. Capsici comp., 

a Horgony-Pain-Expeller 
mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, o osúznál és meghüléseknél. nn 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgonyvédjegygyel 
dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K-.80, K1.40 és k2.- és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. - Főraktár: Török lózsef győgyszerésznél, Budapest. 

DzRichter gyágyszertára az,,Arany oroszlánhozé, 

Meghivók, 

Eljegyzési 
és Esküvői 
valamint gyász- 
jelemtések 
ugyszintén mindenféle 

könyvnyomdai és 
: könyvkötői mun 

kálatok izléses ki- 

vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 

HRetegnh rál 
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villamos üzemre berendezett 
e Prágában, Elisabothstrasse 5 neu. könyvnyomtató és könyv- 

D kötő-intézetében Székely- 
. . l udvarhelyt, Kossuth -utca 

sz. 21. alatt. -- 

Székely-Udvarhely"-ben. 
Apró a hirdetés, 

apró a költség! 

Köhögés, rekedtseg és hurut 
ellen nincs jobb á 

Néll]j. tele pemeteta Bukopkaná 
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan Réthy-félét kérjünk, 
mivel sok haszontan utánzata van. 
z eredetinek minden egyes darab 
káján rajta van a „Réthy" név. 

1doboz ára 60 fil. Mindonütt kapható 

Csak RÉTHY-félét fogad 
janak el! 

cvmemátszzz 

iszmESmEmE 
mAZ UDVARHELYMEGYEI TAK 

SZÉKELYUDVARHELY, fiókok 

irjámtirél 1 törlesztéses (mutmjó) kölcsönök 
adását is felvette. 

Bekebelezett ingatlanokra s000-z30000 koromáig 

terjedő kölecsönöket nyujt I5, I8, 23 és 32 évi, 
félévenkinti törlesztések mellett, százalókos kamatozással. 
Bővebb tájékoztatást Székelyudvarhelyt a fő-, Székelykereszturt és Oklándon 

a fiókintézetek nyujtanak, 

massasammmemHSSammmmm 

EBEEHEEN 

ARÉKPÉNZTÁR RÉSZV.-TÁRS. 

: Székelykeresztur és Oklánd 
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PFeteg Pal villammotoros könyvnyomtató-intézetéből Székelyudvarhelyt 


